

1	2
Расчет за приобретенный имущественный комплекс производится с предприятием-продавцом	Расчет за приобретенное УП производится с собственником УП
У продавца предприятия, т.е. самого предприятия, формируется финансовый результат от его продажи	Поскольку продавцом выступает не само предприятие, финансовый результат формируется у собственника УП, реализующего это предприятие
Продавец предприятия уплачивает НДС с каждого вида активов продаваемого предприятия	Оборотом для исчисления НДС должна являться положительная разница между ценой приобретения предприятия и его балансовой стоимостью (величиной его чистых активов)

А.Г. Кулак, аспирант
БГЭУ (Минск)

КОМПОНЕНТНЫЙ АНАЛИЗ ДИНАМИКИ ОЖИДАЕМОЙ ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТИ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Одним из важнейших результирующих индикаторов общественного здоровья является ожидаемая продолжительность жизни при рождении (e_0). Данный индикатор характеризует жизнеспособность населения в целом, не зависит от особенностей возрастной структуры и пригоден для анализа и сравнения данных по странам и группам населения. Этот показатель используется и при расчете индекса человеческого развития — индикатора благосостояния общества и качества жизни населения, который ООН использует для сравнения и оценки социально-экономического развития различных стран. Для оценки степени влияния возрастных уровней смертности населения Республики Беларусь на динамику ожидаемой продолжительности жизни был использован алгоритм, предложенный Дж. Поллардом в 1982 г. Так, изменение величины ожидаемой продолжительности жизни (e_0) оценивалось как сумма влияний на e_0 изменений смертности в отдельных возрастных интервалах:

$$\Delta e_0 = e_{0(t)} - e_{0(0)} = \int_0^{\infty} (\mu_{x(t)} - \mu_{x(0)}) \cdot w_x dx$$

где $e_{0(t)}$ и $e_{0(0)}$ — ожидаемая продолжительность жизни при рождении в отчетном и базисном периодах соответственно; μ — сила смертности —

приведенная к одному году вероятность смерти в бесконечно малом возрастном интервале; w_x — веса, которые характеризуют, сколько в среднем лет в будущем проживут живущие после возраста x лет.

Анализ проведенных расчетов для 5 групп населения (все население: городское, сельское, мужское и женское) позволяет сделать следующие выводы: общее снижение ожидаемой продолжительности жизни с 1984 по 2004 г. для всего населения составило 3,6 года (для мужчин — 4,2 и для женщин — 2,25). Наибольшее же уменьшение показателя характерно для сельского населения — 5,53 года (по сравнению с 2,63 года для горожан). Это уменьшение было обусловлено главным образом ростом смертности в старших возрастных группах — от 45 до 85 лет. Причем после 85 лет для всех категорий населения (кроме сельского) даже наблюдается снижение уровней смертности, что повлекло за собой некоторый прирост ожидаемой продолжительности жизни — наиболее значительным этот прирост является для мужского населения (10,19 %). В целом же при неизменном уровне смертности в остальных возрастных группах увеличение смертности в возрасте от 45 до 85 лет привело к снижению ожидаемой продолжительности жизни для всего населения на 3,8 года (или более чем на 100 %). Такое же значительное уменьшение ожидаемой продолжительности жизни за счет роста смертности в старших возрастных группах характерно и для отдельных групп населения: для мужчин — на 4,11 (97,8 %), для женщин — 2,54 (112,7 %), для горожан — 4,77 (86,23 %), для сельчан — 2,66 года (101,05 %).

Важным фактором, позволившим сдержать более значительное уменьшение ожидаемой продолжительности жизни, является снижение детской смертности, особенно детей первого года жизни (за исследуемый период младенческая смертность снизилась более чем в 2 раза — с 14,5 до 6,9 %), что способствовало относительному росту продолжительности жизни на 14,43 %. Такая же тенденция характерна и для каждой категории населения — снижение младенческой смертности способствовало росту ожидаемой продолжительности жизни на 14,18 и 19,95 %, или 0,6 и 0,4 года, в абсолютном выражении для мужчин и женщин соответственно. Важно отметить, что в городах снижение младенческой смертности происходило значительно быстрее, чем на селе. Так, за счет уменьшения уровня смертности детей до 1 года за период 1984—2004 гг. ожидаемая продолжительность жизни возросла на 20,29 % (в городе) и на 9,76 % (на селе), что составило в абсолютном выражении более 0,5 года.

Таким образом, неблагоприятные изменения в уровне ожидаемой продолжительности жизни и, соответственно, в уровне здоровья белорусского населения за последние 20 лет в значительной степени определялись существенными сдвигами в повозрастной смертности,

прежде всего возрастанием уровней смертности населения трудоспособного возраста и старших возрастных групп.

О.О. Куприянчик, магистрант
БГЭУ (Минск)

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ОРГАНИЗАЦИЯМИ ВНУТРЕННЕГО КОНТРОЛЯ ЗА АВАНСОВЫМИ ПЛАТЕЖАМИ ПО ВНЕШНЕТОРГОВЫМ ДОГОВОРАМ

Международные расчеты обслуживают платежи по денежным требованиям и обязательствам, возникающим в связи с торгово-экономическими и иными отношениями между организациями, фирмами и отдельными лицами разных стран. Осуществление международных расчетов способствует развитию экспорта страны, является источником валютных средств, что особенно важно для страны с трансформационной экономикой.

Одними из самых распространенных и широко используемых в расчетах с нерезидентами Республики Беларусь способов платежей являются авансовые платежи. В соответствии с Законом Республики Беларусь от 22.07.2003 г. № 226-З “О валютном регулировании и валютном контроле” банки и небанковские финансово-кредитные учреждения являются агентами валютного контроля, в функции которых входит осуществление контроля за совершением валютных операций по внешнеторговым договорам резидентами Республики Беларусь. Согласно гл. 3 п. 10 постановления Правления Национального банка Республики Беларусь от 30.09.2004 г. № 151 “Об утверждении инструкции по осуществлению банками контроля внешнеторговых операций” банки осуществляют контроль проводимых авансовых платежей с позиции соответствия их требованиям законодательства Республики Беларусь. Порядок проведения авансовых платежей по внешнеторговым договорам регламентируется соответствующей инструкцией, утвержденной Постановлением Национального банка Республики Беларусь от 28.08.2003 г. № 153. Контроль за авансовыми платежами резидентов является одной из форм валютных ограничений. Сумма авансового платежа, осуществляемого без ограничений, составляет 500 тыс. дол. США. Причем эта сумма определяется в разрезе отдельно взятого банка Республики Беларусь, в котором у импортера открыты счета, и в пользу одного нерезидента и не ограничивается календарным периодом. Согласно данной инструкции авансовым платежом признаются любые платежи по внешнеторговому договору до момента представления в уполномоченный банк документов, под-